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ChristosÜ se nasce, măriţi-lu! 
*** Totu resăritulă creştinu pliiru 

de bucurie ţine astàdï marele prasnică 
alu Naseeriï Domnului. îo poiata boga
tului şi în coliba sëraculuï lapedă astă$t 
creştinii delà sine grijile lumesci, ca 
laolaltă cu angerii să se veselescă şi 
bucure de nascerea Rescumperătoriului 
lumii. 

Şi în adeveră! de mare taină ne 
aduce aminte prasniculă acesta strălu
cită, de taina aceea necuprinsă de mintea 
nostră, cându Fiulu lui Dumnedeu celu 
născutu din vécu delà Tatălă, întrupată 
din Spiritulu sfîntă şi din Fecióra în fire 
omenescă Ca şi a nostră, s'a arëtatu în lume. 
Profetulu adâncindu-se în taina acesta 
a unirii celei mai strînse a lui Dum
nedeu cu omulă în o singură faţă, şi 
uimită vëdêndu, că nu o póté cuprinde, 
strigă lumii întregi, vëdute şi nevëdute : 
„Şi nêmulû lui cine-lü va spune?" 

Mii de ani Гай doriţii toţi drepţii 
să-Iii vadă. „ Veselescă-se сегЫй de-a-
supra, şi norii să roureze dreptate! Să 
resarăpămîntulu, şi să ordăslescă milă!" 
Atâta suntă de energice cuvintele, prin 
cari erumpe dorulă acesta din sufletulă 
profeţiloră ! 

Eră cându a sosită „plinirea tim
pului'" şi în peştera umilită s'a arë
tatu în timpu „doritula popórelorü"an
gerii în ceriu au saltatu cântândă „Mă
rire întru ceî de süsü lui Dumnedeu", 
pe pămîntă între ceî dintâiu, cari Гай 

adoratu, au fostu regii, domnitorii po
pórelorü, eră drepţii ca s. Ioanü Bote-
zătoriulu şi Simeonă betrânulă Гай sa
lutată cu cuvinte, cum nu mai fu salu
tată nici unu muritoriă, celu dintâiu 
arëtându-Ш şi 4icêndu : „Etă mielulu lui 
Dumnedeu, celu ce ridică pècatulu lumii", 
eră celu de alu doilea luàndu-Ш în 
braţe şi dicêndù : „ Vedură ochii mei mân
tuirea ta, car ea ai gătita înaintea feţei 
tuturqru popórelorü, lumină întru lumina 
limbüora." 

Unu înţeleşii adâncii este în cu
vintele acestora doi drepţi. Ele cuprindu 
în puţine cuvinte ţinta şi calea, spre 
care curge şi trebue să curgă istoria 
întregă a némului omenescu. După celu 
dintâiu Isusă Christosă are să mân-
tuescă lumea de pecată, după alu doilea 
are să fie lumina tuturora poporëloru, a 
lumii întregi. Căci ce este simburele 
istoriei némului omenescu? Luptă ne
întreruptă spre a scăpa de pëcatu şi 
spre a afla adevèrulu. Luptă pentru 
virtute şi lumina. Fâsà de ajutoriulu 
specialii alu lui Dumnedftă însă luptă cu 
totulă deşertă, ceea ce toţi cugetătorii 
adânci din tote timpurile au recu
noscută. 

Şi acum Fiulu lui Dumnedeu nă
scutu în diua acesta mare în scurta 
sa petrecere între noi a rëscumpëratu 
întregii némulü omenescu de pëcatu 
şi a arëtatu adevërulu pentru toţi şi 
pentru tote timpurile. De aceea né
mulü omenescu nu are decâtu să pri-
mescă ródele rescumperării spre a se 

ridica până la cea mai înaltă treptă de 
virtute, ce e cu putinţă între muritori, 
şi aă-şi supună mintea sa lumineî, ade-
vërului adusù de Elu, ca să potă fi 
odihnită. 

Numai trei deci şi trei de ani a petre
cută însă Fiulu lui Dumnedeu pe pămîntu 
în trupă omenescu între noi. Vistieria, ce 
ne-o a câştigată prin mórtea şi învăţătura, 
sa, ar fi peritu pote de atunci, dacă după 
depărtarea sa dintre noi n'ar fi lăsată 
în loculu sëu pe nimeni, care ródele: 
rescumperării să le aplice ómeniloru 
până la capetulă lumii, şi totu asemenea, 
adevërulu adusă de Elu sá-lü propovë-
duescă în lume, până voră mai fi mu
ritori pe pămîntu. 

Fiulu lui Dumnedeu însă s'a în
grijită şi de acesta, căci deşi cu tru-
pulă s'a depărtaţii dintre noi, totuşi a 
rëmasu în modu mistică şi mai departe 
între noi, căci în loculu sëu a lăsată 
sfjinta biserică catolică, în frunte cu bi
serica Romei, Christosulă celu mistică, 
povăţuită tainică de Elă, ca până la 
capetulu lumii să mântuescă şi înveţe 
pe muritori. De aceea celă ce nu se 
supune bisericei acesteia, acela Lui nu 
se supune, şi celă ce gonesce biserica 
Lui, pe elă îlă gonesce. „Saule! 
Saule! ce më gonesă?" a strigată din 
ceriă cătră Paulă. Paulă însă nu pe 
Christosă îlă gonia, ci biserica Lui, şi 
elă totuşi îi striga: „Saule! Saule! ce 
mê gonescî?" 

Mândria, ce clocotesce în peptulă 
omenescă ca urmare a deteriorării firii 

Feuilleton. 
în nóptea de crăciunu. 

Novelă. 
Pe părinţi ï-aû Îngropată astă vară. 

Amîndol au muritu, unulù după celalaltu, de 
coleră. Ei au iubit'o cu cea mai ferbinte 
dragoste părinţescă. Trăiau numai delà mână 
la gură şi din puţina loru moşioră. Odată 
fuseseră In stare bună, fruntaşi! satului, dar 
multe au fostu nenorocirile, cari au trecuta 
preste capetele loru. tntr'unü anü le-a arsă 
Casa, cu ceva mai înainte le-au peritu vitelé. 
Dar erau omeni cu frica lui Dumnedeu şi 
trăiau în înţelegere şi dragoste, de cându 
ß'aü luată şi pană tn casulu loru celu mai 
din urmă. 

С&Щ nu se gândiaă el la fericirea 
Pauline!! Dumnedeu a vrută, ca până eraü 
încă bogaţi, — aveau casă frumosă, vite,. 
moşie, — să o porte la şcolă, şi ea le-a în
dulcită multu viaţa, căcî se purta bine, era 
blândă şi învăţa. Paulina s'a făcuţii fată 
mare, şi ei ar fi dorită, să o ѵафі fericită, 
ar fi voi tu, ca ea sä nu cunoscă întristarea 
şi neajunsulă. Ce bine ar fi, sa fie erăşi 
ta averea loru de mal înainte şi să nu 

muncescă pentru alţii, mama să nu cose 
pentru străini, ér tatălu să nu fié deregétoriû 
la unu moşieră! Dar dacă Dumnedeu a 
voită aşa, ei se supună voii lui preasfinte. 
Şi ce bucurie simţiau vëdêndu, că Paulina 
nu se superă de sortea asta! Mai multă 
se căiaă părinţii decâtu ea, că n'aù cutare 
lucru, pe cându alţii Hü au. Munciaă pă
rinţii, ca să adune fetei o zestre bunişoră. 
Dar mórtea nu s'a uitată la aceea, dacă ei 
şl-aă ajunsa ţinta ori nu. Paulina a rëmasu 
orfană şi fără de nici o avere. Nimicii nu 
strtnseră părinţii, cându li-s'a ciontată firulü 
vieţei. 

Câte lacrimi a versată tinëra fată! 
Câte suspine í-ай sfăşiatu peptulă diua şi 
nóptea. Dar Dumnedêu n'a părăsi t'o, pe 
cum n'a părăsită nici ea sfinta lui voe şi 
sfintele lui porunci. O mătuşe bătrână e'a 
învoită, să locuescă eu ea, şi lucrau amîn-
douë lucruri femeesci, şi aşa trăiau de pe 
o ф. P e »lt a- Bătrâna'torcea..'şi ţesea, ér 
Paulina cosea. Moşia puţină, ce o avea, a 
dat'o să o lucre alţii în parte, ér eăsciora, 
unde locuiau, era a loru proprie. 

Vara, ce i-a adusă atâta supărare, a 
trecută de multă. Moşu crăci uni bătea la uşe. 

Era o sară de crăciunu ѵезеіа, cum e 

sara acesta totdeuna. Zăpada ajungea până 
la genunchi şi cădea mereu. Frigulu nu 
era mare. Copiii alergau voioşi în susu şi 
în josu cu stóua. Colindele cu glasurile loru 
minunate şi varii rësunaù din tote părţile. 
Neastîmpëratil copil nu puteau tăce. Unulü 
dicea: Eu am căpetatti aci numai atâta! 
Altulû: Eu numai colacă! Şi rideau şi-şl 
făceau bază unulù de altulu. Dintr'o casă 
liniştită şi cu fereştile cătră uliţă puteai fi 
martoră la crăciunula copiiloru. 

Paulina sta lângă masă şi zimbia la 
lărmuirea lacomiloru copii de pe stradă. Ar 
fi voită să lase şi ea copiii; să colinde, dar 
nindu cam târdiu, se temea a ţine uşea 
deschisă. 

Űnu ehipu gingaşă era ea. Faţa. II 
era albă şi curată ca fulgii de nea. Trăsă
turile blânde şt liniştite. 

Mătuşe-sa şedea lângă focă şi o întreba, 
că de ce n'are voe mai bună, că fetelorù aşa 
li-se şede, să fie vesele ea paserile, ca e a t 

cându era fată. De ce nu iese şi ea In 
lume cu prietine, să-şl facă voe bună, ci 
mal bine Ii place, să şedă cu o babă ca ea ? , 
De ce fuge de lume şi stă aşa de singura
tică, câtă nu cuteză să se abată pe la ea. 
nimeni, nici ficiori, nici fete ? 
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omenesci prin pëcatulu strămoşescu a 
.făcută şi până acum, şi va face de 
bună samă şi în viitoriu pe destui, ca 
să nu se supună lui Christosu celui mi
stică, bisericeî catolice în frunte cu bi
serica Romei. Precum celealalte rele, 
ce isvorescă din natura nostră deterio
rată pentru pëcatulu strămoşescu, aşa şi 
<lesbinările de cătră trupulu mistică ală 
lui Christosă, de cătră biserica Lui cea 
adevărată, nu voră înceta decâtă la ca-
petulă lumii, cândă tote urmările pă
catului strămoşescu voră fi şterse, şi 
firea omenescă va fi reîntregită deplină 
prin rescumpërarea de pe cruce. 

Căile şi disposiţiile provedinţeî 
<dumne(J.eescî însă suntă admirabile. 
Pricinuescă tote desbinările acestea multă, 
forte multă durere bisericeî. î \ este 
însă spre mângăere, că precum Iudeii 
în îndërëtnicia loră suntă o dovadă 
pentru divinitatea credinţei nóstre cre
ştine, aşa creştinii desbinaţi suntă o 
4ovadă pentru adeverulă bisericeî ca
tolice cu biserica Romei în frunte. Şi 
chiară prasniculă acesta mare, ce-lă 
serbămă astădî, este o dovadă strălu
cită despre acesta. 

Nascerea Fiului lui Dumnedeă este 
începutulă mântuirii nóstre. Cu tote 
acestea creştinii cei dintâiă aă începută 
а serba mai întâia nu nascerea cea 
trupescă a Fiului lui Dumnezeu, ci ară
tarea Lui cea dintâiă în publică la 
Tîulă Iordanului în 6 Tanuariă, care 
este prasnică multă mai vechia ca ală 
Nasceriî Domnului din 25 Decembre. 
O aă făcută acesta creştinii cei dintâiă, 
ca să nu-i învinovăţescă păgânii, că şi 
ei serbeză nascerea Dumnedeuluî loră, 
de unde ar urma, că şi DumnecJ.eulă 
loră e născută în timpă, cum serbaă 
păgânii nascerea devoră păgânescî năs
cuţi în timpă. Căci păgânii nu erau 

în stare a deosebi nascerea eternă a 
Fiului lui Dumnedeă din Tatălă de 
nascerea Lui în timpă din Fecióra. 

Misteriulă nasceriî Fiului lui Dum-
ne4eă din Fecióra este însă multă mai 
de valóre în economia dumne^eescă a 
mântuirii, decâtă ca creştinii să nu fie 
cugetată multă în iubire şi adoraţiune 
asupra lui. De aceea cândă păgânismulă 
era aprópe stînsă, câtă creştinii nu se mai 
temeau de imputări din partea loră, 
atunci începură a prăsnui şi nascerea 
Fiului lui Dumnedeă mai întâia laolaltă 
cu arătarea la Iordană în 6 Ianuariă, 
şi după aceea separată în 25 Decembre. 
Cine а introdusă însă prasniculă Na
sceriî Domnului pentru toţi creştinii? 
Acela, pe care l'a pusă Dumnedeă capă 
bisericeî sale. Papa delà Roma Li
beria, care cu biserica Romei a ser
bată mai întâia nascerea Domnului în 
25 Decembre a anului 354. De elă а 
ascultată în scurtă timpă întregă apusulă 
şi întregă resăritulă, aşa încâtă în re-
sărită pe la capetulă seclului ală pa
trulea pretutindeni se prăsnuia Nascerea 
Domnului în 25 Decembre după dispu
nerea Papei. 

Şi totuşi resăritulă desbinată dice 
astăzi, că Pontificele Romei n'a fostă 
şi nu este capulă bisericeî, cândă elă 
cântă şi se desfăteză astădî în urma 
unei disposiţii papale! Aă nu este 
acesta o dovadă despre adeverulă bi
sericeî catolice în frunte cu Pontificele 
Romei subministrată chiară de resăritulă 
desbinată ? 

Noue Româniloră uniţi ne ser-
vesce acesta spref mare mângăere. De 
aceea este mare încrederea nostră în 
Dumnezeu, că întorcêndu-ne în sinulă 
bisericeî întemeiate de Fiulă Lui, pre
cum până acum binecuvîntările luî re

vărsate preste noi aă fostă aşa copióse, 
câtă evenimentulă sfintei Uniri a fostă 
ca o a dóua nascere pentru naţiunea 
română, aşa dacă cu credinţă vomă 
persista şi mai departe în adevărata şi 
singura biserică a lui Isusă Christosă, 
gata a înfrunta ori ce inimică din afară 
şi ori ce perfidie din lăuntru, atunci 
binecuvîntarea lui Dumnedeă preste né-
mulă nostru se va reversa cu îmbel-
şugare şi în viitoriu, căci Fiulă lui 
Dumnedeă а disă: „Căutaţi mai întâiu 
împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea luî, 
şi celealalte tóté se voru adauge voué." 

Unu réspunsű scurtu „Telegrafului Ro
mân". — în Nr. 50 alu foii nóstre în ar-
ticululu de fondu vorbindă despre căsătoria 
civilă amu constatată adevërulû cunoscută 
în totă lumea, că creştinii gr. resăritenî au 
primita totă legislaţiunea civilă bizantină cu 
privire la căsătorie. Din împrejurarea acesta 
amu dedusă, că ei nici nu se potü plânge 
tare în contra căsătoriei civile, deórece pentru 
ei statulu magiaru face numai aceea, ce a 
făcută de multă statuia bizantină. 

Din pricina constatării acesteia s'a su-
përatu forte „Telegraful Român" din Sibiu, 
şi în Nr. 137 ar voi să ne dovedéscà, 
cumcă n'ar fi aşa. Se vede, că fraţii delà 
„Telegraful Român" puţină tşî cunoscă 
istoria dreptului bisericeî proprie. Ca să nu 
facemö vorba lungă, îi întrebămu numai dóue 
lucruri : 

1. Pe ce se razimâ motivele cele multe 
de despărţiri din biserica disidentă a rësà-
rituluï? Aü nu pe novela 117 a împë-
ratuluï Iustinianu? 

2. Aû novela acesta o potű proba dniï 
delà „Telegraful Român", că e în conformi
tate cu cele 7 sinóde ecumenice din resăritu, 
şi cu principiulö evidentă din sfînta Scriptură, 
că „ce a împreunată Dumnezeu, omulu să nu 

„Vedji, mătuşe dragă, chiaru asta o 
dorescă eă, ca nimeni să nu se abată pe la 
mine. Nimenia nu më înţelege, şi de ce 
să-î dorescû? Eï au altă scopu, care nu 
samenă cu alu meu." 

„Dar, fată dragă, pentru numele luî 
Dumnedeă, nu vel vre tu, să trăescl pentru 
totdeuna în serăcia şi lipsa asta. Apoî să 
fii totdeuna aşa fără de nicî o veselie? La 
ce mai trăescl dar? Eu cândă eram ca tine, 
trăiam akù traiu. Dar lasă numai, te vei 
mărita, pe cum e acll Vineri, şi încă bine, 
după unu omă învăţată, că eşti vrednică, 
puiuln mătuşiî. Eu nu sciam, să-niî scriu 
decâtu numele, şi totă m'a luată duscălă, 
dar tu?" 

„Mătuşe, ca să fiu fericită, nu-mi ceru 
delà Dumnedeă avere şi cu multă mai pu
ţină unu bărbată. Eu nu vreu să më mă
rită. N'a şl fi fericită şi nu l'aşî ferici nici 
pe elă. De ce să îesă dar în lume, de ce 
să dorescö prietine şi ficiori, cari numai ar 
rîde de mine, că nu m'ar înţelege?" 

Bëtrâna mătuşe se minuna de vorbele 
el şi-şi gândia, că pote supërarea după pă
rinţi o face să vorbescă astfelu, dar se va 
schimba ea. 

Apoi s'au culcată. Paulina s'a rugatăîîn 
acesta sară mal ferbinte ca ori şi cândă. Simţia 
şi ea greulä vieţei destulă de amară şi se 
ruga, de se póté şi va vre Dumnedeă, să 
i-lă uşureze. Inima şi gândulă îi eraă cu
rate ca ală ângeriloră. Unu visă de ângeră 

•î-а şi trimisă Dumnezeu după sfînta el ru
găciune. „Isuse," aşa se ruga, „care în 
acesta nópte te-aî născută şi ai adusă ome-
nimii viaţă nouă, îndură-te şi schimbă-mi şi 

mie acestő traiu greu! Isuse, ajută-mî, să j 
më asamenă preadulceî tale maîce!" 

Părea că a privită prin ferestă nóptea 
la ceriulù senină şi plină de stele sclipitóre. 
De odată se deschide ceriulu, şi pe radele 
de lumina, ce viniau din ceriu, in faţă cu 
ferésta ei 'se pogoră o mulţime nenumărată 
de ângerî Ыапф şi frumoşi şi albi cu aripî 
curate şi usóre, ér diu mijloculu loru îeşe 
unu copilaşu frumosă cu aureolă dumnp^eescă 
în jurulă capului şi-i nete4esce fruntea 
şi-i dice, că o primesce şi pe ea între fe-
ciórele sale cele alese, cari au sburatu cu 
cugetulă seu de pe pămîntulă celă plină de 
plăceri amăgitore şi deşerte la elă şi des-
preţuindă pe mirii necredincioşi de pe pă-
mîntă şi-au alesă de mire pe Fiulă lui 
Dumnedeă. 

Paulina cândă s'a trezită, mai simţia 
încă acea mişcare neînchipuită, ce a sim-
ţit'o în visu. Sărbătorile crăciunului le-a 
petrecută rugându-se la Dumnedeă cu mai 
multă sete şi cu mai multă dulceţă decâtă 
până acum. Şi-i era schimbată întregă fiinţa. 
O veselie neobicînuită îi juca pe faţă, şi 
mătuşe-sa se bucura. Dar de visă nu і-а 
pomenită nimica. Se temea parcă să şi 
gândescă la elù, nu să mai şi vorbescă, că 
Isusù i-s'a arătată în visă şi і-а grăită el 
nevrednicei vorbe atâta de neînţelese. 

Afl trecută serbătorile, şi sosiră erăşi 
фіе de muncă, de munca ostenitóre de dimi-
neţa până sara. Şi lucrulă mergea maî uşoră, 
căci visulă acela îi turna în sufletă mângăere 
ne mal simţită până aci. Şi mulţămia lui 
Dumnedeă, că î-a ascultată rugăciunea şi i-a 
trimisă uşorafe. 

în sată aă sosită dóue călugăriţe, cari 
cerşiaă mila omeniloră pentru casa loră, 
unde adăpostiaă şi cresceaă orfane. Ele aû 
ajunsă şi la casa Pauline!, unde cele două 
femei chiară şedeau la prânză. Străinele 
erau aşa de prietinóse, şi mătuşa le-a pof
tită să mănânce şi ele. Aşa au putută sta 
împreună mai multă de vorbă. 

Paulina nu mai vëduse până atunci că
lugăriţe. Abia a audjtu ori a cetită ceva 
despre ele. Mătuşa, femee curiosă, le-a în
trebată, cum trăescă, din ce şi pentru ce? 
Ele le-aă spusă despre chemarea loră no
bilă, despre viaţa viitóre şi despre ordulă 
loră, garanta celeïalalte vieţi. Paulina asculta 
cu sete la vorbele loră. Éta ceea ce doria 
ea atâtu de multă să scie! Era în sfârşită 
fericită, că a aflată o mare taină. Acum 
scie, ce a îusemnată visulă el, acum îşi póté 
tălmăci visulă şi nu se mai teme a se gândi 
la acele cuvinte dumnedeesel, cari i-s'aă 
spusă în visu, ci va împlini cu dragă, ce ï-а 
cerută ceresculă mire. Nici ea nu doria 
alta decâtă să remână vecînică o fecióra, 
dar nu scia, cari suntă feciórele. despre cari 
i-s'a grăită în visă. 

„Cu ce vë înduraţi şi voî pentru îm-
bunătărirea caseî nóstre?" aă фэй maîcele. 

„Cu o nouă soră, care va lucra şi ea 
cu zelu pentru sëraciï iui Dumnedeă," а 
răspunsă Paulina. 

Ea s'a făcută călugăriţă şi s'a gândită 
în totă viaţa sa cu sfinţenie la visulă din 
nóptea de craciună. 

Elena S. 
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despartă"? Noi credeam, că acesta nu o 
voră pute dovedi aici odată. 

Astfelă stâiidû lucrulù, pentru ce legile 
împeraţiloru bizantini s i fie pentru dinşiî legi 
sacre, eră legile parlamentului magiara apro
bate de regele să nu fie sacre? 

Legislaţiunea asta bizantină, purcesâ nu 
din geniulu cerescù alu creştinismului, ci din 
natura moleşită a Grecilorn şi a orientali-
lorü, a luatu căsătoriei consistinţa şi stabili
tatea aceea, ce trebue să o aibă între cre
ştini, şi carea in mare parte a avut'o chiaru 
şi la Romanii păgâni. în urma legislaţiunii 
acesteia suntu la gr. orientali despărţi
rile aşa de multe şi uşore. Cu deosebire 
Insă noue legislaţiunea acesta primită de 
gr. orientali ne face multu neeasă. La noi 
Românii uniţi căsătoria in conformitate cu 
spiritulă creştină şi cu geniulu anticii romanu 
este şi trebue să fie consistentă şi stabilă. 
Şi pe unde poporulă nostru nu e amestecată 
cu gr. orientalii şi n'are prileju, să vadji 
despărţirile cele multe şi uşore ale gr. orien-
taliloră, mai de locü nu se porneacu procese 
divorţiale. Chiaru dimpotrivă, unde e ame
stecaţii cu gr. orientalii, fiiudä că exempla 
trahunt, câtu фсі umblă să se despartă, 
aşa câtu putemu ф с е , c à de pildă tri-
bunalulu de căsătorie archidiecesanu din Blaşiu 
nu funcţioneză decâtu pentru 4—5 tracte 
protopopesci din ţinuturile, unde ai noştri 
trăescu forte amestecaţi cu gr. orientalii. 

Şi fiindu că noi nu putemu judeca că
sătoria după legile bizantine, ci după ale bi-
sericei, şi nici nu-I putemu despărţi aşa uşorii, 
ce faeä el atunci ? îşi lasă legea, se făcu gr J 
orientali, şi în scurtu timpii suntu despărţiţi.ţ 

Astfelu stându lucrulu, putemű să ф-
cernu, că dacă Dumnedeă va permite intro
ducerea căsătoriei civile la noi, de o parte 
codicele civilű de căsătorie nu va fi aşa laxu 
ca legislaţiunea bizantiuă, de altă parte nici 
despărţirile nu voru fi aşa uşore ca după le
gile bizantine delà gr. oririentali. Şi aşa că-

Mama. 
După Feraan Caballero. 

Era Duminecă la 20 Octobre 1805, una 
dintre cele mai frumóse (Jüe. în prejma por
tului delà Cadix se adunase lume multă. Şi 
feţele acestei mulţimi şi buzele loru închise 
stau in o contrazicere atâta de vedită cu se-
ninulu ceriu albastru. 

Flota unită spaniolă şi francesă chiaru 
părăsia portulu. Speranţa şi curajulû ti um
flase pânzele, şi frumóseie stoguri primite ca 
daru din partea patriei fluturau atâtu de su
perbă de pe catarturi. Radele sórelul se re
flectau şi se refrângeaă de mii de ori pe supra
faţa verdie a mării, pe carea unu vîntuleţă 
uşorii o adia ca pe unü copilă. Ceriulă 
atâta era de seninü, câtu nu-ţl vinia să credj, 
că viforulu ÎI póté conturba vre-odată liniştea. 

Pe balconulù unei case din frumósa 
parte a cetăţii numită San Carlos sta o fe-
mee, a cărei privire se îndrepta acuşi spre 
chipulu sfintei Fecióre, ce era atîrnata de 
unu părete, acuşi spre marea, pe carea o 
brezdaă năile cele pompóse. Din cândn în 
cftndu se audiau bubuituri de tuna, cari parcă 
фсеай câte unu „remasă bună" tinerelorä 
soţii, cari pline de desperare îşi frângeau 
manile, ori prietiniloră şi compatrioţiloră, 
cari petrecură pe cei ce se depărtau, ori 
patriei, pămlntulul aceluia, pe care pote nu 
voru mai păşi nici odată. Şi acelei femei 
tăcute şi singuratice parcă încă ІІ duceau bu
buiturile acele: „Remasu bunu,mamă scumpă!" 

Şi o, câtă de funestă a fostă фиа 
acesta pentru Spania, a cărei glorie o încu
nună cu coronă de ciparosu! . . . . 

sătoria civilă din punctulu acesta de ve
dere nu ne va face atâta stricăciune ca no
vela lui Iustiniană, după care se îndreptă 
gr. orientalii, căci nu voru mai trece aţâţi 
gr. catolici la gr. orientali, numai ca să se 
potă despărţi. 

Cu tote acestea insă Пе-amü bucura, dacă 
episcopatulü gr. orientala la timpulă seu ar 
fi soţu de luptă cu episcopatulü catolică 
în combaterea proiectului căsătoriei civile, 
deşi cândă Tisza a făcu tu de dóue ori în
cercarea de a introduce căsătoria civilă 
din necesitate, nici unu episcopu gr. orien
tală nici românescu, nici sêrbescu nu a фэа 
nici unu cuvîntu. 

în urmă le ф с е т й dniloru delà „Tele
graful Român", să nu mai umble îmbetându 
atâta pe cei simpli cu frasa, că biserica dîn-
şiloru este „biserică naţională". în credinţă 
nu e naţională, căci le este comună cu Slavii 
şi Grecii. In ritu nu e naţională, căci ritulu 
egrecescu. în organisaţiune nu e naţională, 
căci e protestantă şăseseă. Dacă însă e na
ţională în înţelesulă, că ea, întru câtu formézà o 
Mitropolie, e chemată a lucra pentru binele 
vremelnică şi vecinică singură ală poporului 
românescu din astă Mitropolie şi nu pentru ală 
altora popóre, apoi chiară aşa e de naţională 
şi biserica unită. Şi aşa nu au nimica spe
cială, cu ce să se mândrescă şi să îmbete pe 
omenii instruiţi şi luminaţi. 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Pastorala colectivă a episcopatului 
catolică din Ungaria a apărută. Epi
scopii de ritulă latină aă şi distribuit'o 
în diecesele sale spre a fi cetită popo
rului în 6 a c. Pastorala atrage aten
ţiunea clerului şi a poporului la refor
mele politice-bisericesci proiectate de gu
vernă, prin cari reforme se vatămă cre
dinţa catolica, şi provocă pe credincioşi, 

Dómna C , vëduva unui căpitanu de ma
rină, avea trei ficiori, cari toţi păşiră pe 
urmele gloriose ale tatălui loră făcendu-se 
marinari. Şi acum toţi trei eraă pe năile 
acelea, cari porniră cu totă furia bătăliei 
împotriva lui Nelson. Şi mania privia cu 
slăbiţi-i ochi scăldaţi în lacrimi, acuşi spre 
năile acele, acuşi spre sfinta Fecioră, la pi-
ciórele căreia depunea durerea-i fără mar
gini, şi cerea, să se întrepună Marelui Jude
cătoria pentru ea. 

Bëtrâna servitóre Mărie, care incă era 
legată de familia acesta, se nisuia mereă s'o 
mângăe, dar pe ea nici n'o vedea, nici n'o 
audia. 

„Segnoră!" фве e a reţinendu-şi cu 
multă nëcasu lacrimile „de ce eşti mereă 
întristată? Ori dóra acum pentru întâia oră 
plecă fiii tei pe mare? Nu despera! îi vel 
revedé eră şi ehiară aşa de sănetoşl, cum 
s'aă dusă. Saă ţi-ai perdută încrederea în 
sfinta Fecioră? Fii curajosă, cum se şede 
unei véduve şi unei mame de marinariă. 
Increde-te in Dumnedeu, cum se cuvine, să 
facă ună bună creştină !" 

Şi sermanei Marii ÎI succese chiară să 
surldi. Dar cu surîsulu acesta îşi perdu totă 
puterea, şi de abia se putu apropia cu inima 
strînsă de durere de o ferestă, ca să privescă 
şi ea corăbiile, cari ÎI păreaă negre, ca nisce 
sicrie. 

„O, copiii mei!" ofta buna servitóre, 
„ce folosă am avută de aceea, că v'am 
grijită, ca să nu fiţi atinşi nici de suflarea 
vtntului celui mai neînsemnată, că v'am spă
lată cu apă călduţă, ca să nu vë reciţi, că 
am grijită chiară şi de somnulu şi visurile 

ca să se grupeze iu jurulü archipăstori— 
loru, ca toţi împreună cu o inimă, şi cu 
unu sufletti şă-şi apere credinţa, dreptu
rile bisericeî şi libertatea cousciinţei, de 
órece şi credincioşii au datorinţa de a-şi 
apëra biserica. 

Pregătirile pentru congresulă cato
lică, care se va ţine în 16 a c , suntü 
terminate. Pe 17 a c. Primatele a 
convocata conferinţă în cestiunea con
grue!. La conferinţa acésta vorù lua 
parte şi capitulele prin représentât!! sei. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leonu XIII din inciden-

tulu anului nou a primită în audienţă 
corpulu diplomatică din Vaticanu. 

Mgr. Zerr episcopula catolică dia 
Tirapol din Rusia de câtva timpu petrece 
în Roma. Precum se scrie diarului „Pol. 
Corr.% elu ar fi trimisă in Roma de 
câtră guvernulă rusescă cu scopulă de a. 
aplana diferinţele născute în timpulă diit 
urmă între Rusia şi Vaticană. Causa 
diferinţeloru este persecuţiunea, la care-
este espusă biserica catolică în Polonia.. 
Contra acestei persecuţiuni Papa a pro
testată. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Partidele politice representate în 
dieta ţereî cu ocasiunea anului nou au 
felicitată pe conducëtoriï sei. 

Deputaţii din partidulă liberală, care 
adi e la putere, au felicitată mai întâia 
pe preşedintele seă br. Podmaniczky, apoi 
aă mersă la ministrulu-preşedinte We-
kerle, unde era de faţă întregu cabine-
tulă. A vorbită Perczel Dezső felici-
tândă pe dlă Wekerle şi întregă cabi-
netuia pentru succesele politice dobândite 
mai alesă prin proiectele de lege politice-

vóstre, şi v'am însoţită şi la şcolă, — de ce 
trébà a fostă atâta ostenelă şi batere de 
capă, dacă voi mergeţi acuma înaintea glonţe-
loră ? De ce trebue óre, să încolţescă chiară 
în inima unei femei viaţa aceea, pe care 
bărbaţii o grijescă aşa de puţină?!" 

Şi apoi îşi şterse erăşi lacrimile, îşt 
împinse de pe frunte buclele-i albe, şi fă-
cêndù o faţă senină se apropia erăşi de 
stăpână-sa, ca s'o liniştescă. 

De abia ajunse flota în marea deschisă, 
şi se şi porni uuă vîntă delà medă^i-resărită. 
Picuri mari de plóe cădeau unulú după cel-
alaltă prevestindă erumperea furtunei. Dar 
admiralulă Villeneuve, comandantulă năiloră 
în loca de a se întorce în portă porunci, 
să strîngă pânzele, şi porni mal departe — 
spre nimicire întocmai ca unu orbă, care 
merge dreptu spre o gropă. Traduci şi 
trei de năi împreună cu multe mii de omeni 
trebuiau să urmeze unui singură omu, care 
orbită de desperare îi ducea la o morte 
sigură. 

Şi de abia se întunecase ceriulă, de 
abia se nelinişti marea, şi stropii valuriloră, 
ce se isbiaă de ţermă, ajungeau până la pă-
reţil casei, în care locuia vëduva. Ea deodată 
c ă 4 u nimicită pe ună scaună Ochii ei 
uscaţi priviaă nehotărîţi încoce şi încolo, 
membrele-î fără putere începură a tremura, 
eră buzele i-se închiseră şi-şî perdură co-
lórea. In starea asta Mărie o puse în pată, 
şi închise repede uşi şi fereşti, ca sgomotulă 
furtunei, ce se descărca totă mai multă, să 
nu pătrundă aşa de tare la urechile stăpânei 
sale, care sta întinsă pe aşternută, ca 
fără viaţă. Apoi îngenunchă înaintea iconeî 
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bisericesd şi asigurarea ecuilibriuluî în 
finanţele ţereî. Diu ministru-preşedinte 
preste totu a rëspuusu cu multă réserva. 
Elü mulţămesce partidului liberalii pentru 
încredere şi sprijinii, şi între altele ,ac-
centuézà, că prin proiectele politice-bise-
ricescî şi prin administraţia de statu, ce 
are să se introducă, se pune o nouă ga
rantă intereseloru statului şi consolidării 
vieţei naţionale magiare ; şi că relaţiunile 
paciuice diu afară le permite a se de
dica pentru regularea afaceriloru interne. 
Cestiunea naţionalităţiloru a fostü adusă 
înainte in discursnlu, ce l'a ţinutu depu-
tatulü Busbach, felicitându pe br. Bánfiy 
Dezső preşedintele casei deputaţiloru. Elü 
a disu, că Magiarii prin administraţia de 
statu şi prin reformele bisericesd politice 
voescu să sădescă spiritulü magiarü în 
toţi cetăţenii şi să delâture tote pedecile, 
ce au statu până acum în calea ajun
gerii acestui scopu. „Nu vomu suferi 
agitaţiunile îndreptate în contra întregi-
tăţii statului. Pămîntulu acesta de o mie 
de ani e magiarü, şi magiarü trebue să 
remână şi în viitoriu. Validitarea ideii 
de statu magiarü însemnă consolidarea, 
perdurarea, eră zădărnicirea ei ar în
semna desolarea, nimicirea. Din causa 
acesta aspiraţiunile în contra întregităţii 
statului, — sub ori ce firmă ar eşi la 
ivelă, — formeză crima trădării de patrie, 
şi tolerarea loru însemnă complicitate. 
Cu îndestulire putemu constata, că în 
privinţa acesta nu esistă diverginţă de 
păreri între partide." Cu unü cinismü 
adevëratù jidovescü suspiţioneză şi in
culpă diu Busbach naţionalităţile cu aspi-
raţiuni contrare unităţii şi întregităţii 
statului. 

Italia. 
Nemulţăminea poporului din Sicilia 

cu impositele grele şi cu tractarea vitregă 

din partea orgaueloru statului a eruptu 
în turburări periculóse, cari ieaü dimen
siuni totü mai mari. Poporulü înfuriatu 
şi aprópe desperată ameninţă cu morte 
organele statului, aprindă şi dîrîmă edi
ficiile publice. Numai miliţia mai póté 
ţine poporulü în frîu. Dară asta nu póté 
dura timpü índelnngatü. Statulu trebue 
să se îngrijescă de ameliorarea sorţii po
porului agricolă, care este esploatattt fără 
milă de cătră proprietari şi arîndaşi şi 
încărcată cu contribuţiuni mari, şi a lu-
crătoriloru din minele de sulfurü, a că
rora sorte este şi mai de compătimită. 
Numai o reformă economică radicală va 
puté să pună capetă stării deplorabile, 
care domnesce nu numai în Sicilia, ci 
în întregă Italia. 

O atare sanare în împrejurările ac
tuale se pare imposibilă. Diu Crispi, 
care încă e Siciliana, pe lângă cea mai 
mare bunăvoinţă nu póté mântui ţara de 
crisa economică şi finanţiară, în care s'a 
cufundată, şi de anarchia şi răsboiulă 
civilă, ce o ameninţă. Unde duce gran
domania ! 

Oorespondinţe. 
Bucuresă, 31 Decembre 1893. 

Vë pofcescu erăşî la Sinodű. Lucrulu 
mai de căpetenie tractată in sesiunea de 
primăvară a fostu reducerea vîrsteî pentru 
hirotonii. Canonulă ală 14-lea ala sino
dului аій VI, respective alu Sinodului Tru-
lanu, prescrie: „Presviterulă mai înainte de 
30 ani să nu se hirotonisescă, măcar de ar fi 
orau cu totulu vrednică, diaconulu mu mai 
înainte de 25 şi subdiaconulă de 20 ani." 
La 1883 S-tulù Sinodű a redusă aceşti ani 
de vîrstă până la 26 pentru preoţie şi 24 
pentru diaconie. — Episcopidu Bomanuluï 
Inocenţie sprijinită de patru Archiereï a făcută 
propunerea, ca „hirotoniile seminariştiloru, 

pe unü óre care timpă, să se considere ca 
legiuite începêndù cu etatea de 21 ani. 
Pentru că, între altele etatea canonică, 30 
şi 25 ani, cu timpulă s'a totfi redusă, încâtă 
la noï s'a pogorîtă până la 21 ani, ba tncă 
s'a întîmplată. de amu avută diaconi cu etatea 
de 16—18 ani, preoţi numai delà 18—20, şi 
chiar Archiereï, Episcopi şi Mitropoliţi de 
21—25 ani." — După obicinuitele formalităţi 
propunerea s'a trimisă la o comisiune specială 
de cinci membri. Aceştia însă n'au putută 
cade cu toţii de acordă, ci trei au susţinută 
maioratulu civilă sau vîrsta de 21 ani, er cei-
alalţi doi au remasă pe lângă regulamentulă 
delà 1883. Susţinetorii opiniunii din urmă 
s'aă provocată la unitatea în privinţa dog-
meloră şi a canónelorü ecumenice cu biserica 
din Gonstantinopolă, la sinódele din Neocesarea 
şi Cartagena şi în deosebi la pomenitulă ea-
nonu trulanu, la regulamentulă sinodului, la 
inconvenientulă hirotoniei persónelorű prea 
tinere, apoi la mărturisirea publică depusă cu 
ocasiunea hirotoniei archieresci: „Cătră acesta 
încă mai mărturisescă, că voiu conserva şi 
voia observa cu sfinţenie până la suflarea cea 
mal de pe urmă tóté canónele celorü şepte 
sinóde ecumenice şi a celoră locale etc." — 
Ep. Dunării de josu : De o vomă resolva 
(cestiunea) în sensulă canonică, ne găsimă 
în iaţa aceleia-şî dificultăţi, In care ne-amu 
găsită şi până acum; de o vomă resolva îa 
sensu contrară canónelorü, este o resolvare 
anticanonică, şi eù mê temă totdeuna, să 
calcă canónele. . . Eă de cându m'am făcută 
Archiereă, năzuescă ca să facă, să credă 
lumea, că canónele nu s'aă călcată nici odată, 
şi că dacă s'aă făcută devieri, acelea s'aă 
făcută în basa puterii duhovnicesc!, ce o are 
Chiriarculă; eândă deschide calea, are du-
hovnicescă putere, să lege şi sä deslege, dar 
lucrarea în contra canoneloră pe mine më 
înspăimîntă. De aceea eű suntă de o altă 
idee: trebue să pastrama forma, ca sä putemü 
spune, că avemă fundamentulă canonică 

Sfintei Fecióre şi-şi întinde spre ea braţele, j 
ca şi cum ar ţine pe Manuela cela de 12 
ani, care de abia îşi părăsise legănulă şi 
acum şi elu pornise în faţa primejdiei ca I 
aprodă, şi care nu cu nvultă mai înainte era 
plină de bucurie, vëdêudu-se îmbrăcată cu 
uniformă bogată în şinore de aură. 

Şi numai vîjiitulă valuriloru, ce se în-
ălţaă ameninţătore, şi urletulù orcanului, care 
se porni încetă, apoi crescu mai tare şi în 
sfârşită se făcu plinii de groză, pentru ca 
apoi lipsită de puteri şi slăbită să se sfâr-
şescâ în unä suspină tristă, — numai aceste 
mai conturbaă liniştea. 

Deodată însă vëduva audi unăsgomotă 
puternică. Ea sări repede din pată şi cădu 
la piciórele Fecióreí în braţele servi rórel. 

A fostă o puşcătură de tunuri. Şi sgo-
motulă acesta se repeţia mereü. Nu mai 
încăpea nici o îndoelă, că era mórtea, pe 
carea în mijloculă furtunel omenii o trimi-
teaă unulă la celalaltă. Se începuse lupta 
cutezată în faţa pericululul comună. Şi cu 
tote eă apa mării se revoltase şi se înălţa 
în valuri ameninţătore, şi nori negri astupaă 
ceriulă, omenii totuşi plini de furie se uci
deau unulă pe altuia. 

Şese óre ţinuse lupa acesta înhorătore, 
care se începuse la Trafalgar şi se sfârşise 
la depărtare de 8 milurï delà Cadix, luptă 
plină de vitejie, de curajă şi de nenorocire 

Şi la fiesce care bubuită de tună ne
norocita mamă tremura în totă trupulă. Cu 
aprópiarea serei înceta ori ce bubuitură. 
Dar ce era încetarea asta pe lângă vîjiitulă 
continuă ală furtunel, decâtă muţimea morţii? 

Şi apoi nóptea, care venia, nu era decâtă o 
nópte lungă ca vecinicia, plină de frică şi de 
durere. 

In sfârşită se făcu erăşî diuă. Primele 
rade ale sórelui luminaă trista privelişte, ce 
se oferia celoră din Cadix, întocmai cum lu
minile de ceră de lângă sicriu lumineză faţa 
celui mortü. „Bucentauro", „Neptun", „Ba
hama" şi „Aquila" stăteau prăpădite la ţermă, 
şi în vre-o câteva luntri erau remăşiţele 
celoralalte năl. 

Şi Mărie înzădară se opinti, ca să îm-
pedece pe vëduva de a se apropia de ferestă, 
sermana mamă nu se putu răbda, ca să nu 
arunce măcară o privire spre ţermă. Şi ce 
lucru grozavă se présenta ochiloră el? — în 
locuia flotei celei pompöse de eri, care ple
case atâtu de frumosă, de superbă şi de în
creţită, acum nu mai era decâtă o massă 
fără formă. Şi acesta privelişte umplu de 
spaimă şi pe bëtrâna Mărie. „Dumneiieulă 
meu, acum nici fii nu mai am? Fie-ţl milă, 
Domne, şi nu më bate aşa de tare!" oftă 
vëduva lăsându-se pe unu seaunu. 

Şi Dumne4eă audi rugăciunea ei. în 
clipita aceea se audiră paşi grabnici, şi în 
momîntulu următoriă vëduva strîngea în braţe 
pe unulă din fiii sei. Ochii el uscaţi se um
plură iute cu lacrimi, şi sermana mamă strîngea 
la inima sa pe copilulù sëu. Şi nici n'ajunse 
încă să vorbéscù, cându ală doilea din fe
ciorii sei apăru pe pragulă casei. Atunci 
vëduva se ridică repede şi tremurândă de 
emoţiune îngenuuchiă la ieóna Fecióreí. Bë
trâna Mărie aduse unu păhară cu apă, ca 
să-i ude buzele-i, ce se mişcau convulsivă. 

Spuneţi însă, că póté esista o fericire 
câtă de mare, care să potă face pe o mamă 
să-şl uite copilulű, pentru viaţa căruia inima 
el palpită atâta de ferbiute ? 

„Dar unde e fratele vostru? Spune-ţi-ml, 
ce s'a întîmplată cu elă?" întrebă vëduva pe 
fiii sei. 

Ei tăceaă. 
„De ce tăceţi şi nu-mi respundeţl? O, 

sciă acum ! Sermane copila ! de abia al pă
şită în viaţă şi ţl-ai şi aflată mórtea în acea 
învălmăşală grozava! Spuneţi-ml, n'ascundeţî 
nimica de mine! Ce s'a întîmplată cu nu
culă meă Manuela?" 

„Etă-me-să aci!" strigă o vóce durerosă 
de copilă, şi vëduva strîngea la peptulă seă 
şi pe cela mai tineră din copiii sei, care 
grăbise repede la sînulă ei, ca şi cum ar fi 
voită să-şi uite chinurile, ce loviseră sufle-
tuiù lui copilărescă. 

Şi ochii mamei se uscaseră erăşî. în 
ei nu se mai oglinda nici fericirea, nici du
rerea. Chiară şi faţa ei cu puţină mai în
ainte plină de espresiune, acum se linişti 
deodată, întocmai ca marea, pe a cărei lucia 
îlă îngheţă recele vîntă de méda-nópte. Ea 
privia acum fără nici unu interesă la fiiï 
sei, cari o încunjurară, şi faţa el deveni de
odată nesimţitore. 

„Domne Dumneo^eule, câtu amă fostă 
de nesocotiţi!" strigă de-odată copilulă Ma
nuela. 

„Acum e târdiă ! Slaba inimă a mamei 
n'a putută suporta atâta fericire a 
nebunită!" A. 
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pentrn că din momentulu ce le desfiinţămu, 
voră veni alţii, să ne spună, că le-aţi des
fiinţată în cutare sau cutare ocasiune, şi 
astfelu le vomă desfiinţa până la sfârşită, şi 
Atunci ne-amu perde canónicitatea. Cătră 
sfârşită observă, că motivulù adevëratù, pentru 
care s'a redusă mal Înainte vîrsta, a fostă 
că absolvenţii seminariului neputendă aştepta 
după sfinţire, Sşi căutaă alte cariere. Incon
venientul acesta însă va rëmâné şi mai de
parte, pentru că legea înveţămîntulul admite 
In Seminariă vîrsta de 12 ani. — Archiereulu 
hanichie. De 14 ani. — Ep. Dunăriî-de-
josu: Nu vorbescă de legea veche, ci de cea 
nouă. — Ep. Râmnicului: Legea nouă a Se-
minariiloru nu ficseză vîrsta. — Ep. Dunării 
de-josu: Ba o ficseză, 6 ani pentru băeţi şi 
7 pentru fete. Eă admită chiar 8 ani şi cu 
4 facă 12 şi cu 8 în Seminariă facă 20 de 
ani. — Arch. Climescu: Dar facultatea de 
teologie? Ep. Dunartt-de-josu : Noi nu vorbimă 
de facultate, ci de preoţi. — Arch. Climescu: 
La nóua lege m'am referită. — Al. Dunăril-
de-josu: Eşiţi afară din ea, nu se mai póté 
face nimica. Eă socotescă, însă-şi admiterea 
vîrstei de 22 ani e viţiosă. Pentru aceea 
propune ca vîrsta s'o judece Chiriarhulu, 
adecă precum disese la începută să lege şi 
să deslege Episcopulă. — Episcopulu Bôm-
niculul combate aceşti părere pentru cuvîn-
tulö, că se opune legii organice a Sinodului, 
carele e chemată a da unitatea disciplinară, 
apoi s'ar avé mal multe feluri de clerici in 
privinţa vîrstei. Câtă pentru călcarea canó-
neloră фсе, că se face numai o acomodare a 
loru după împrejurările presinte. Totă ase
menea răspunse şi Mitropolitulă Primată: Nu 
se calcă nici unu canonă. Suntă canóne, pe 
cari nu trebue să le discutămă, cum suntă 
cele dogmatice, şi suntă canóne disciplinare, 
pe cari stulă Sinodă trebue să le aiba In 
vedere şi să le aplice după timpă şi împre
jurări, după cum crede, că este mal bine. 
Dacă Stulă Sinodă are acesta însărcinare, ca 
să veghieze asupra bisericeî, nu póté eă mo
difice unu canoă privitoră la disciplină, saă 
la etate ? — Episcopulu RuşUcfu propune, ca 
să se scotă art. 4 din regulamentű, să nu se 
fixeze nici o vîrsta, ci să rămână latitudinea 
dată de canóne Episcopului, căci legea cea 
nouă asupra clerului a luată tote măsurile 
„de a nu se mai pute face abusulă" de mal 
înainte. — Ep. Dunăru-de-josu, după ce intră 
Ministrulă culteloră In sala şedinţelorfi, des
făşură de noă propunerea sa, ca cestiunea 
de vîrsta să se lase la apreţiarea Chiriarchulul, 
de óre-ce „ca să abolimu canónele, nu 
pu temu fără să le călcămă. Dar ca să facemă 
legi în contra canoneloră, nu aşi sfătui pe 
S-tulă Sinodă. „D-vostră, die Ministru," con
clude, „sunteţi legistă, sunteţi mai în măsură 
să găsiţi ună mijlocă, prin care să ne puneţi 
şi pe noi la adăposită de ori-ce." — Epis. 
Râmnicului arată, că nu se calcă canónele 
dicêndu, că „a venită timpulă să încetămă 
odată cu aceste vorbe, care nu aă nici o 
valóre aplicativă. Apoi, dacă tote prescrip-
ţiunile vieţeî nóstre bisericesc! suntă prevă-
dute în Pidalion, nu mai are nici ună înţelesă 
acesta adunare a chiriarchiloră ţărei; nu 
rămâne statului decâtă să alegă ună Epis
copii saă Mitropolită şi să-î фса: Éta pida-
lionulă, mergi înainte, fă cu elă administrative 
disciplină şi totă rînViuiala bisericescă". — 
Ministrulă de culte reasumă diferitele păreri, 
apoi crede, că va fi mai bine, să se admită 
vîrsta de 21 ani, să nu se pună decâtă con-

diţiunea aceea, care este indispensabilă, ma
ma joratulu. — Punêndu-se la votă, se pri-
mesce părerea ministrulului, care a devenită 
şi a majorităţii comisiunil. 

* 
* * 

Discuţiunea, ce amă urmat'o până aici, 
este interesantă şi pentru noi. Voia aminti 
însă mai întâia, că canonulu din cestiune nu 
este alu unul sinodă ecumenică, ci a aşa nu
mitului sinodă Trulană, ţinută după închiarea 
sinodului alu VI-lea ecumenică. Cu tote 
acestea Grecii totdeuna aă considerată ace-
lea-şî canóne ca emanate delà sinodulă ecu
menică saă universală ală VI-lea. Prin ur
mare în casulă de faţă ne aflămă dinainte 
cu ună canonă ţinută de ună sinodă ecu
menică, dar schimbată de ună sinodă parti
culară, cum de bună samă este sinodulă din 
România. Şi schimbare s'a făcută, pentru că 
textulă canonului e câtă se pote de lămurită : 
„măcar de ar fi omă cu totulă vrednică," 
adecă şi dacă la 21 de am ar fi — candi-
datulă la preoţie — totă aşa de înţeleptă ca 
şi la 30 de ani. De aplicarea canonului 
îtitr'ună casă saă altuia particulară aci nu 
póté fi vorbă, şi chiară şi atunci Încă amă 
avé de observată, — fiindă că se tracteză 
de stabilirea unui regulamentă uniformă 
pentru o ţară întregă. Rămâne aşa dar con
statată, că ună sinodă particulară a schim
bată ună canonă emanată delà ună sinodă 
ţinută ca ecumenică saă universală. Aşa 
ceva însă în antichitate nu se făcea. Şi cu 
tote aceste cei ce facă asemenea schimbări, 
ţină morţişă, că el stau numai pe lângă cele 
şepte săboră ecumenice ! 

De anulă noă ad multos annos! 
Philalet. 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulă 50—1893 . fl. 1657.72 

M. G. Stănescu Braşovă . . . fl. 5.— 
Tache Stănescu fl. 10.— 
Antonia Jernea Er-Tarcea . . . fi. 10.— 

S'a colectată prin dlă I. Să-
bădeană Braşovă: 
loanu Săbădeanu comerc. fl. 10.— 
Petru Рорй jude de trib. fl. 3 . — 
Dr. Dimitrie Papp adv. fl. 2 .— 
Dr. Еидепй Mefanu adv. fl. 2 .— 
Simeonu Dămianu adv. fl. 2 .— 
Іоапй Вгапй de Leményi 

com. sup. în pens. . . fl. 10.— 
lord. 1. Munteanu funcţ. fl. 2 .— fl. 31 .— 

Ioanü Costină par. Sată noă 
de susă a colectată fl. 10.— 
Vasiliu Orăsanu Sânlacobulă de m. fl. 10.— 

Enea Hodoşu prof. Caransebeşă fl. 5.— 
George Visa Zlatna fl. 5.— 

Dr. Iacobä Maioră medică în 
Lugoşă a colectată delà: 
Dr. Victoru Mihályi . . fl. 20.— 
luliu Mihályi . . . . fl. 10.— 
Coriolanu Brediceanu . fl. 10.— 
Constantinii Rădtdescu . fl. 10.— 
Dr. loanu Maîoru . . fl. 10.— 
Nicolau Bircescu . . . fl. 5.— 
lulianu lanculescu . . fl. 10.— 
Dr. Demetriu Florescu . fl. 5.— 
loanu Lazarescu . . . fl. 1.— 
Titu Haţegu . . . . fl. 2 .— 
Silvia Maioru n. Bogdanii fl. 20.— 
Dr. laeobu Maioru . . fl. 20.— 
luliu Raţu fl. 10.— 
Tribunistu fl. 1.— 
Corneliu Jurca . . . fl. 1.— 
Dr. George Dobrinü . . fl. 5.— 
Dr. Şt. Petroviciu . . fl. 5.— 
Nicolau Proşteanu . . fi. 5.— 
Michailu Desán . . . fi. 5.— 
Coriolanu Birecescu . . fl. 
Vasiliu Jurca jun. . . fl. 1.— 
Aureliu Ştefanu . . . fl. —.50 
Ioană lor ga . . . . fl. —.50 

Simionu Frunză . . . fl. 2 — 
Dr. George Ророѵісій . fl. 5.— 
A.B. G D fl. 2 .— 
Bieger Nándor . . . fl. 2 .— 
George Martinescu . . fl. 5.— 
Тгаіапй P. Racz . . fl. 2 .— 
Dr. Popp Isidora . . fl. 2 .— 
N. N. fl. 1.— fl. 180.— 

Elevii delà şcola gr. cat. din 
Hodacu prin Ioană Scridonă doc. fl. 4.40 
Nico Calmuţchi în Colomea . . fl. 3.—• 

Colectaţi prin George Pascha 
preotă în Sătulă noă de-josă: 
Pascha Alecsă curatoră . fl. 1.— 
Pascha Nuţu contrôlera fl. 2 .— 
Pascha Mitru jude . . fl. 3 . — 
Pascha Afimia . . . fl. 1.— 
Pascha Gavrilă senatoră fl. 1.— 
Pascha Vasilie . . . fl. 1.— fl. 9 .— 
Petru cav. loanette Câmpeni . . fl. 20 .— 

Suma fl. 1960.12 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi In 

numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 aă solvită: 
Din parochia Blaşinlul a colectată pe 

an. 1893 dlă Vasilie Bersană 14 fl. 
Până acum a incursă de totă suma 

de 1,682 fl. 45 cr. 

Invitare la prenumeraţiune. 
Cu n u m ë r u l u d e f a ţ ă inv i tămu 

la a b o n a m e n t u n o u cu preţuri le 
din c a p u l u foiî. 

R e s t a n ţ i e r i î s ă - ş î a c h i t e z e a b o 
namentului' câ tu maî îngrabă, c a 
s ă s e ev i t e neregularităţ î în e s p e -
d a r e a foiî. 

Ceï v e c h î s ă n e r e m â n ă cre 
dincioş i şi s ă n e maî c â ş t i g e a b o -
nenţ î noi . ' 

Din p a r t e a n o s t r ă v o m u c e r c a 
a mul tămi t o t e aş teptăr i le . 

Şl „Unirii*. 

N o u t ă ţ i 
întru mărirea Iul Dumnezeu, loanu 

Pepene din Spini, condusă de simţulă de 
evlavie faţă de misera biserică de acolo, a 
cumpărată pe sama el potiră, discă. copie şi 
steluţă, recerute la celebrarea sfintei liturgiî, 
dândă spre scopulă acesta 25 fl. Fapta cre-
ştinăscă a numitului credinciosă cu atâta 9 
vrednică de mal mare laudă, cu câtă elu & 
câştigată banii aceia ca servitoriă. Dumnedeă, 
pentru mărirea căruia a jertfită acela cre
ştină evlaviosù agonisala sa, să-î resplătăscft 
însutită. 

Serată literară. Vineri în 12 Ianuariă, 
adecă în presară de S. Vasiliă va fi a treia 
serată literară aranjată de Reuniunea femei-
loră române gr. cat. din Blaşifi. Cu asta 
ocasiune va diserta profesorulă Gavrilu Pre-
cupă. Sperămu. că diu profesoru va avé 
mulţi ascultători. începutulă seratei va й 
la 8 ore. 

Convenţiune comercială. Răsboiulul va
mală între Austro-Ungaria şi România se pune 
capetă prin couvenţiunea comercială închiatu 
între aceste state. Convenţiunea este înte
meiată pe clausula naţiunii celHi mai favori-
sate şi e închiată pe timpă nedeterminatu. 
Partea, care ar voi să renunţe la convenţiune, 
trebue să o notifice celeialalte cu ună anft 
înainte. România a închiată de curendă ună 
tractată comercială şi cu Gemânia. 

„Tribuna" şi „Fóea poporului", precum 
anunţă „Instituttilu tipografică" din Sibiu, 
erăşi apară în фіеіе acestea. 

Eseouţiile oprite. Ministrulă preşedinte 
Wekerle ca ministru de finanţe a dată ordinu 
tuturora esecutoriloră, ca în lunile lui Ia
nuariă şi Februariö ale anului 1894 să încete 
cu esecuţiile. Până în Martiă aşa dară ese» 
cutiile suntă oprite. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
XVI. 

Şincai despre s. Unire. 
(Continuare). 

§• 3. 
Diu Densuşană ci teză mal departe în 

contra sönteí Uniri şi aceste cuvinte, despre 
«ar! dînsulu dice, că suntă ale luî Şincai: 
„Românii din Ardealu pe aceie . . . . tur
burate vremï se nevoia să ţină credinţa, care 
delà începutu o au luatu şi carea biserica, 
sfintele săbore a totă lumea şi SS. Părinţi 
au învăţaţii. Se sfădiaă Grecii cu Latinii 
pentru credinţă, eră Românii nu sciaă de 
acele prici ale loru, ci cum amu 4 ' s u P e -
treceaü întru credinţa şt învăţătura creşti-
nescă, care moşii şt strămoşii loru delà în-
ceputulă bisericei creştinesci o au luatu." *) 

Ca să pricepemă însă înţelesulu cuvin-
teloru citate şi să ne convingemu, că aci nu 
este vorba de o luptă religiosă a Româniloră 
In contra catoliciloră, şi că înzădaru esploa-
teză diu Densuşanu acele cuvinte în favorulű 
ficţiuniloră sale, este de lipsă să considerămu 
tntregu contextulu cuvinteloru lui Şincai. 

Acesta 4ice din cuvîntu în cuvîntu urmă-
tórele : „Ci mal pe largu le scrie acestea Samoilu 
Clain de Sad dicêndu: „„într'aceea în anulu 
1696 Mihailu II Apafi lăsându-se de domnia 
Ardeiului, a veniţii Ardelulă sub stăpânirea 
împăratului Leopoldü I, sub a căruia stăpâ
nire au începutu a învia catolicii cei de 
legea a) latinéscà, că mai înainte erau forte 

fpniţî şi preoţi aievea încă nu se suferiau. 
nsă mare price era între acatolici şi între 

catolici, la care religie să fie deregătoriiie 
cele mai mari ale ţerei. Acatolicii poftiau 
să fie la ei, că suntă mai mulţi, eră catolicii 
mai puţiui. Pe acea vreme era in Ardélú 
tesaurariù crăescu comitulű Ştefană Apor 
catolică forte bună. Cu acesta împeratulă 
osebită corespundere avea, Indemnându-lă, ca 
să lucreze, să crescă religia catolicescă. 
Acesta a însciinţată pe împeratulă despre 
statuia Româniloru, cari nu suntu străini să 
ве unescă cu catolicii cei de legea latinescă, 
şi să se numere între catolici, numai împe
ratulă s-ă binevoescă a-i face părtaşi tuturora 
privilegiuriloră, cu care se folosescă, şi se 
voră folosi catolicii de legea latinescă. Ro-
mâuii din Ardelă pe acelea vremi precum nu 
erau uniţi cu Latinii, aşa nu erau multu 
despărţiţi de dînşil; pentru că făcendu-se mai 
toţi Ungurii, Secuii şi Sasil din Ardelă, între 
cari trăiaă Românii, saă calvini, saă soci-
nianî, saă luterani, nu sciaă eï, ce suntu 
.catolicii de legea latinescă, fără numai câtă 
au4iaă delà acatolici hule despre el. Pentru 
aceea Românii într'acele turburate vremi se 
nevoiaă, să ţină credinţa, carea delà înce
pută o aă luată şi carea biserica, sfintele 
săbore a totă lumea, şi SS. Părinţi o aă în
văţată. Se sfădiaă Grecii cu Latinii pentru 
credinţă, eră Românii nu sciaă de acele prici 
ale loră, ci cum am 4 i s u i petreceaă întru 
credinţa şi învăţătura creştinescă, carea moşii 
şi strămoşii loră delà începutulu bisericei cre
ştineşti o au luatu. Totă grija loră era, ca 
să nu slăbescă, ori pentru gónele, ce păţiaă, 
eă nu cadă în eresă."" 

„„Dreptă aceea împeratulă Leopoldă 
însciinţandu-se de statuia Româniloru din 
Ardelă, în anulă 1696 a dată o serisóre, cum 
Românii din Ardelă, de voră vre a se uni 
cu vre-o religie din cele patru primite în 
Ardelă, adecă ori cu catolicii de legea lati
nescă, ori cu calvinii, ori cu luteranii, ori cu 
socinianil saă unitarii, să aibă acele privi-
legiuri şi scutinţe, care are acea religie, cu 
care se voră uni, saă de nu voră voi a se 
uni cu vre-una dintre aceste patru religii, ci 
voră mai voi a rëmâné în statuia, în care 
erau şi mai înainte, alte scutinţe şi uşurări 
nu voră avé, ci voră fi, cum până aci aă 

' ) Chron. a. 1696. 
») Putemű vedé şi de aci, că şi Klein între-

buinţeză cuvîntulu »lege« în sensulu de »ritű«, ér nu 
4e „credinţă", ca diu Densuşanu, şi ca N. Maneguţu 
jn broşura fanatică: «Reunirea Româniloru.« 

fostă. într'aceea împeratulă bine era însci
inţată despre Români, că ei nici numerulă 
sfinteloră taine, nici ciustea sfintei cruci, şi 
a sfinteloră icône, nici chemarea îu rugăciuni 
a sfinţiloru, nici posturile şi alte rîndueli şi 
ceremonii bisericeseï, nid sfinta liturghie nu 
le voră lăpeda nici le voră părăsi, pentru 
aceea bine cunoscea, că ei nici cu calvinii, 
nici cu luteranii, nici cu unitarii nu se 
voră uni."" 

„„Resoluţia acesta a împăratului Leo
poldă I au4îndă-o mitropolituiă Româniloru 
din Anielă Teofilă, şi îuvăţândă delà pater 
Barani parochulă latinescă din Belgradă, în 
ce póté sta acesta unire cu latinii, carele 
i-a tălcuito, cum că prin acesta unire totă 
rînduéla şi ceremoniile bisericei răsăritului le 
potu ţine Românu, numai să credă, cumcă bi
serica Romei e pravoslavnică, şi să mărturisescă, 
că patriarchulu Romei e următoriulu sfîntulul 
Petru vîrhomicuiu apostoliloru, şi dreptu aceea 
celu dintâiu între patriarchl; eă Duhulu sfîntă 
aşa este alu Tatălui ca şi alu Fiului, şi pe 
latini să nu-l clevetescă, pentru că dieu, că 
purcede delà Tatălu şi delà Fiulu; că pânea 
azimă în biserica apusului aşa e destulă ma
terie a preasfinteî Eucharistii, ca şi pânea 
dospită în biserica resăritulul; că cel ce morii 
în pëcate de morte necăiţi, voru fi în mimă 
veclnice pururea, eră cei ce s'au căitu şi nu 
şi-aii plinită canonulă, se potu ajuta prin li
turghii, rugăciuni, milostenii şi alte fapte bune 
de credincioşi, ca să dobândescă împărăţia ce
riului, precum o au dobândită sfinţii şi o voră 
dobândi şi de aci înainte cei ce se voru căi 
adevărată, şi voru face destulă pentru păcatele 
sale, sau prin sine sau prin alţii binecredin-
cioşi. Acestea înţelegendu-le Teofilă mitropo
lituiă, a făgăduită lui pater Baraţii, că va 
strînge săboru."" Acestea bine le scrie 
Samoilu Clain (Klein), numai în chrono
logie smintesce, că resoluţia de elă adusă, nu 
s'a dată în anulă 1696, ci în anulă 1698, 
cum vomü vedé acolo." 

Dacă esaminămu tote cuvintele citate 
din Şincai, şi petrundemă în înţelesulu loră 
adeveraţii, résulta din acelea următorele ade
văruri, tote contrarie născocituriloră dlul 
Densuşanu, şi anume: 

1. Cuvintele citate de dlă Densuşanu : 
„Românii din Ardelă pe acele tur
burate vremi" etc. nu suntu ale lui Şincai, 
ei ale lui Samoilu Klein de Sadă, reproduse 
numai de Şincai. Se înţelege, că acesta este 
o greşală bagatelă, care uşoră se póté ierta 
la ună istoriografă, care scrie „cercetări 
istorice-m'tíee*. *) 

2. Uniunea între Românii din Ardelă 
nici odată nu s'a agitată în forma de alianţă 
politică-bisericescă, în virtutea căreia Românii 
nu ar fi avută să profeseze nimica din cre
dinţa catolică, precum viseză dlă Densuşanu, 
ci totdeuna s'a agitată sub forma de uniune 
dogmatică, care invólve primirea credinţei 
acelei biserici, cu care avea să se facă uni
unea. Românii, — după cum ne spune Sam. 
Klein, — pentru aceea nu se puteaă uni cu 
calvinii, luteranii ori socinianii, pentru că 
uniunea cu aceştia involva lăpedarea credinţei 
bisericei orientale despre 7 sacramente, şi 
primirea credinţei protestante despre 2 sa
cramente, asemenea iuvolva de o parte lă
pedarea dogmei bisericei orientale despre 
présenta adevëratà, reală si substanţială a 
Domnului Christosft în s. Eucharistie şi în 
sacrificiulă sfintei liturgii, şi primirea erori-
loră protestantice, cari nu admită acesta sa
crificiu şi présenta adevëratà, reală şi sub
stanţială a Domnului Christosă în acela sa-
cramentă, şi aşa mai departe. Din contră 
uniunea Româniloră cu biserica Romei nu 
involva lăpedarea dogmeloru de credinţă ale 
bisericei orientale, ci numai admiterea for
mală a celoră patru puncte, cari se aflaă 

') Acesta greşală o face şi Nie. Maneguţu în 
«Reunirea Româniloru « la pag. 11, însă acestuia i-se 
Iertă şi maî uşoru, pentru că a ajunsă culmea con-
fusiunil, neesactităţil şi uecunoscinţel lncruriloru bi
sericeseï. 

altcum cuprinse în învăţătura sfintei biserici, 
a sfinteloră săbore şi a sfinţiloră Părinţi, daf 
pe cari viclenia Greciloră le-aă scosă la ivelă 
în modă măestrită ca puncte de diferinţă şi 
le-aă aruncată ca mërû de certă în sfînta 
biserică spre a-şi justifica schisma loră de-
testubilă. 

3. Misionarii bisericei catolice, între 
cari era şi pater Barani. nici odată nu au 
voită să schimbe ritulă şi disciplina bisericei 
orientale la Români, ci aă poftită numai 
unitatea în credinţă cu biserica Romei. Dacă 
însă astfelă aă purcesă misionarii catolici 
delà primele încercări de unire, atunci trebue 
să încete odată pentru totdeuna calumuia 
aruncată în continuă în faţa bisericei cato* 
lice, că acesta ar fi voită să ne impună ri
tulă latină. Suntemă de aprópe 200 de ani 
uniţi cu biserica Romei, fără a ne fi lăpe-
dată ritulă şi disciplina bisericei orientale, 
şi totuşi se mal află ómení, cari în faţa 
acestui faptă lumiuosă repeţescă calumnia 
amintită. 

4. Românii, după Klein, se ocupaă cu 
idea uniunii cu multă înainte de 1700. Pentru 
aceea 4> e e dînsulu, că încă la 1696 АроГ 
„a însciinţată pe împeratulă despre siatulă 
Româniloru, cari nu suntu străini să se unéscá 
cu catolicii cel de legea latinescă". Din aceste 
cuvinte se vede, că actulă uniunii a fostă 
ună acta cumpenită bine din partea Româ
niloră, ună acta, la care el s'aă hotăritu 
încă pe cându biserica catolică era asuprită 
în Transilvania, şi prin urmare nu se póté 
dice, că actulu uniunii a fostă impusă cu 
forţa din partea catoliciloră, cum le place 
unoru scriitori a afirma. 

5. împeratulă Leopoldă I prin uni
unea Româniloră a urmărită scopuri forte 
nobile şi anume: ridicarea religiunil catolice 
în Transilvania din starea ticălosă şi insu-» 
portabilă, în care o aruncase netoleranţa şi 
violenţa protestanţiloru, şi uşurarea sorţii 
Româniloră. pe cari aceia-şî protestanţi ÎÎ 
lipsiseră de tote drepturile naturale, religiöse 
şi politice. 

6. Cuvintele citate de dlă Densuşană 
diu Şincai (recte Klein) nu représenta pe 
Români în oposiţiuue cu biserica Romei, ci 
în oposiţiune.cu calvinii, luteranii şi socinianii^ 
pentru că în cuvintele citate se descrie starea 
religiosă a Româniloră dinainte de unire, pe 
cândă aceia nici „nu sciaă, ce suntu catolicii 
de legea latinescă, fără numai câtu audiau 
delà acatolici hute despre el". 

Din contră ' intenţiunea luî Klein este 
a arëta, câtă de aprópe eraă Românii prin 
credinţă de catolicii latini, şi de aceea àice 
dînsulu: „Românu din Ardelă pe acelea vremi, 
precum nu eraă uniţi cu latinii, aşa nu erau 
multă despărţiţi de dînşil." 

Şi ca să esorimţămă cu o formală teo
logică idea lui Klein,\ elă voesce să arete, 
că Românii nu eraă nici schismatici, nici 
eretici formali. Că acétsta a fostă idea lui 
Klein, se vede de acolo] că pentru a fi cineva 
schismatică formală se cere, ca cu voea şi 
cu intenţiunea să se sep^reze de unitatea bi j 

sericei, adecă să nu se supună Pontificelui 
Romană şi să nu coraurtice cu membrii bi
sericei supuşi aceluia. V) Ér eretică este 
acela, care părerea sa fai'să şi greşită o apără 
cu cerbicoşie, despreţuindă ajuctoritatea bisericei.3) 
După părerea lui Klein^ însă Românii nu 
eraă separaţi cu voea şi Antenţiunea de uni
tatea bisericei catolice, jjtentru că ei nici mi 
sciaă, ce suntu catolicii, :şi prin urmare ne-
fiindă conseil, că suntu separaţi de catolici, 

•) Schismatici proprie» dicuntur, qui propria 
sponte et intentione se ab unitate Ecclesiae séparant 

qui subesse rennunt ] summo pontifici et qui 
membris Ecclesiae ei subjectif communicare récusant 
(S. Thoma, Summa théologies* 2. 2. quaest 39 art.) 

•) Qui sententiam sua m quamvis falsam atque 
perversam nulla pertinaci aniinositate defendunt, prae-
sertim quam non andacia praeisumptionis suae pepere-
runt, sed a seduetis et in eifrorem lapsis parentibui 
aeeeperunt, quaerunt autem l cauta sollieitudine veri-
totem, corrigi parati cum inivenerint, nullatenus sunt 
inter haeretieos deputandi/ (S. Aug. eD. 43 alias 
162 n. 1). J 

\ 
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ţiu se puteau numi schismatici formali. Ase
menea nu se puteau numi eretici, pentru că 
de o parte nici cunoscinţă nu aveau de ero
rile Greciloru, pe cari tocmai pentru acesta 
nu le apëraù, ér de altă parte se şi siliau, 
gă nu „cadă în eresu" şi să ţină credinţa, 
„carea biserica, sfintele săbore a totă lumea şi 
îs. Părinţi au învăţatu", care credinţă nu se 
deosebesce de credinţa bisericei Romei. 

Totti acesta idee, deşi nu totă aşa de 
clarii şi precisă, o esprimă în termini dra
stici, după obiceiulu sëu, şi Şincai într'altû 
locu citată de diu Densuşanu, unde se $\ce: 
„Tirania acesta (din era calvinilorü) soco-
tindu-o augustă casa Austriei, şi fiindu-î milă 
de bieţii Români, după ce au luaţii Ardelulă 
delà Turci, la sfârşitulă vócului alü şepte-
врге^есеіеа, a adusu unirea între Românii 
din Ardelă, numai ca să potă ajuta nobili-
loră şi preoţiloră celoră românesc!, *) care 
unire n'a statu, nici nu stă din alta, fără 
numai să nu clevetimă pe cei ce se ţinu de 
biserica Romei, eră noi Românii să ţinemu 
obiceiurile bisericei resăritulul, şi latinii încă 
să nu ne clevetescă pe noi, căci cele patru 
puncturi, cari suntu între uniţi şi neuniţi (cu 
iertare să fie фвй de mine), necum să le scie 
Românii cel proşti şi neînvăţaţi, dară dintre 
cărturarii românesci, încă mulţi nu le înţe-
legu, ci numai pleve vorbescă, neînţelegendu 
unulă pe aliulă." 2) 

După idea lui Şincai celea patru puncte 
nu puteau fi motivă de certă între Români 
şi biserica catolică, pentru că acele puncte 
aşa, precum eraă formulate din partea Greci
loru, nu eraă cunoscute poporului românescu, 
şi nici chiară cărturarii lui nu aveau cuno-
scinţe întemeiate şi lămurite despre dînsele. 
Din care causă Românii nu erau eretici for
mali, şi nici chiară schismatici formali, fiindă 
că nu eraă conseil, că suntă separaţi de 
sfinta biserică, şi nu aveaă cunoscinţă despre 
motivele schismei făcute de Greci. Pentru 
aceea Românii, ca să se unéscâ formală cu 
biserica Romei şi să devină membrii aceleia, 
nu aveaă să trecă prin sguduiri religiöse, 
nici să facă schimbări în credinţa loru, ci 
după idea esprimată aci de Şincai spre sco-
pulă acesta era destulă, dacă ei nu negaă 
adevărurile dogmatice ale bisericei catolice, 
pe cari proprie şi ei le profesaă în tote aşe-
dămintele rituale ale bisericei orientale şi 
dacă întraă în comuniune de Iubire cu cei-
alalţi membri aï bisericei catolice, şi de su
punere faţă cu capulă vedută ală el, con-
servându-şi obiceiurile speciale ale bisericei 
orientale, adecă ritulă şi disciplina. 

Aşa dară cuvintele citate de diu Den
suşanu din Şincai (recte Klein) nu numai nu 
ne arată pe Români în luptă cu Latinii pentru 
conservarea credinţei, cum crede diu Den
suşanu, ci din contră ne înfăţişeză sfinta 
unire ca unu lucru forte naturală între doue 
biserici, cari numai în ritu şi disciplină se 
deosăbiaă, pe cândă în lucrurile de credinţă 
eraă una, fiindă că Românii nu ţineau cre
dinţa iuată delà Fotie şi Cerularie, ci „cre
dinţa şi învăţătura creştinescă, care moşii şi 
strămoşii loru delà începutulù bisericei 
creştinesci o au luatu", şi biserica 
Romei o a conservată nealterată. Grecii ceï 
perfizi făceau capitală din cele 4 puncte, ér 
Românii nu sciaă de ele, fără ţineau, — cum 
dice totu Klein,— „credinţa, carea biserica, sfintele 
săbore a totă lumea, şi sfinţii părinţi au învăţata." 

Că óre dreptă a r e Klein, cândă afirmă, 
că Românii în era calvinilorü şi-aă păzită 
nealterată religiunea catolică, este cu totulă 
altă întrebare, la care noi amu răspunsă cu 
deosebire în capitululă nostru întitulată „Sa-
moilă Klein despre Mitropolia de Alba-Iulia," 
la care indreptămă pe cetitorii noştri. Atâta 
este însă certă, că ideile lui n'aă de a face 
nimica cu născociturile dlui Densuşanu, şi noi 
numai atâta anul voită să dovedimă la 
acesta locă. (Va urma). 

') Cuvintele de până aci nu suntu citate la 
dlft Densuşanu, ca să nu apară, că la iniţiarea unirii 
au jucaţii rolu însemnaţii şi intenţiunl bune şi nobile. 
Elu ar voi ca lumea să remână in credinţa, că la 
iniţiarea unirii au datu ansă numai intenţiunl frau-
dulâse, miselesci ţi criminale. 

») Chron, a. 1614. 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuarea 

De multă era inima Iu! Paulă aprinsă 
de dragoste. Dar nici odată nu a amintit'o 
elă acésta Estiréï cu vre-o mică vorbă, Cândă 
Germanică făcea pregătiri pentru o nouă 
espediţie asupra barbariloră şi a invitată pe 
Paulă, să-lă însoţescă, elă nu putea să re
fuse, nu putea să-şi ascundea vitejia, voia 
însă, ca mai întâia să au^ă o vorbă de mân-
găere de pe buzele feciórei, care i-a răpită 
inima, voia, ca în răsboiă să se lupte numai 
cu barbari!, eră uu şi cu négra îndoelă, ce-I 
muncia inima. Elă a întrebată pe Estira, 
dacă vre să-i fie nevastă, după ce se va în-
tórce din răsboiă, şi din acea clipă să-şî 
împreune sortea vieţei sale cu a lui pentru 
vecie? Evreica s'a făcută palidă. Ea tăcea, 
dar pe faţă i-s'a aşedatu o severitate adâncă. 
Apoi a clătinată lină capulă. 

„Tu îmi fac! o mare onóre prin vor
bele tale," răspunse ea, „dar acésta nu se 
póté! N'ar fi nepotrivită unirea între ne-
póta celui ce s'a luptată pentru Dumned^eă 
şi causa Lui, şi între eroulă ti nară şi atâta 
de bravă ală puternicului imperiă romană. 
Nu tu şi nici eu nu purtămă vina, ci ună 
neajunsă abisă sapă între noi legile popo
rului nostru, precum şi sfintele nóstre cărţi, 
cari oprescă unirea între ună păgână şi o 
evreică, — şi dară te rogă, părăsesce acésta 
onorifică propunere. — Mie şi moşului meu 
nu ne rămâne alta, decâtă să plecămă. Sora 
ta mi-a devenită întru adevără o soră, şi 
mamă-ta o mamă bună! Nu cu nemulţu
mire mă voia despărţi de voi toţi, şi nu voia 
înălţa rugăciune cătră Dumne4eulă ,meă, în 
care să nu pomenescă numele vostru. De 
ne-amă revedé într'o lume mai bună!" Şi 
după ce a grăită cuvintele acestea, a şi eşită 
din odae. 

Paulă simţia, că ea a vorbită cu hotă-
rîre, şi că ceea ce a djsu, nu se póté schimba, 
în фиа următore ïosia şi Estira părăsiră 
castelulă. Lui Paulă lumea i-se părea plină 
de întunerecă, căci deodată cu depărtarea 
Estireî i-s'a stinsă cea mal luminosă stea, ce-i 
lumina viaţa, i-se părea, că unu velă desă 
îi acopere întregă viitoriulă. 

După o absenţă de câţiva ani s'a întorsă 
deodată cu Germanică în uniformă de gene
rală şi a luată parte la cununia lui Veleiă 
Paterculu cu Agata, ce s'a totă amânată din 
causa absenţei lui. 

Paterculu a cumpărată una dintre cele 
şesespre4ece vile ale lui Cicero de pe via 
Appia, aşa că Agata nici căsătorită nu a 
fostă departe de mamă-sa. 

Delà acesta actă de bucurie a familiei 
Emilianiloră n'a lipsită nici ună prietină, nici 
Crispa şi Crispina, precum nici Benigna cu 
fericitulă său soţă Claudiu. Aceşti doi aă 
întrată ca diregëtorï ai castelului Liridiă. 

Numai unulă n'a sosită în persona, ci 
le-a trimisă ună dară scumpă de nuntă şi 
şi-a justificată absenţa. Marcă Lepidă, tri-
umvirulă de odiniórá a fostă acesta. Elă a 
scrisă întréga sa avere pe numele cumnate! 
sale. Şi astfelu Aglais s'a făcută posesoră 
şi preste castelulă Monte Circello, „castelulă 
vrăjită", precum îlă numia Agata. 

Intr'aceste sosesce în Roma vestea despre 
mórtea lui Germanică. întregă oraşulă arunca 
vina pe tiranulă. Piso şi Plancina şi-aă cre-
4ută terminată misiunea loru, căci s'aă în

torsă in Roma, ca să şl primescă răsplata 
cea grasă. 

Dar Tiberiă, ca să se spele în ochiï 
lumii, a aruncată în prinsóre pe Piso, unde 
acesta după trecerea unui ană de desperare a 
murită. Plancina a remasă liberă şi a agi
tată încă treisprezece ani opiniunea publică, 
până a fostă aruncată şi ea în prinsóre totu 
din causa uciderii lui Germanică şi acolo s'a 
sinucisă. 

Acum numai a remasă Tiberiă singură 
domnitoriă şi a începută să fie îngrozitoriulft 
despotă aşa, precum ni-lă înfăţişeză istoria. 
Multă vreme aă clocotită pe nesciute patimî 
în sufletulă lui, acum însă şi-le-a versată 
asupra nefericitei Rome în totă turbarea lorfi. 

Nici rangulú, nie! averea, nici frumseţa, 
niei nevinovăţia nu Pau muiată în setea sa 
de sânge. Dimpotrivă aceste fiesce care la 
parte i-aă aţiţată numai dorinţa nebună. I« 
totă ce strălucia ori era admirată, vedea unu 
rivală, care avea să fie delăturată. 

Agripina îşi grijia fiii ca o leóica. 
Ea venită cu el în Roma, şi tiranulă ae 
gândia, să le stîngă viaţa. Nero era celă 
mal bătrână între fiii lui Germanică şi nutria 
dorinţa de a ajunge la împărăţie. Tiberiă însă 
s'a scăpată de el. Agripina însă-şi a gră
bită mórtea sa şi a fiiloră săi prin ambi
ţiunea sa prea făţişe. Tiberiă a esilat'o pe 
Insula Pandataria, pe Nero pe insula Planasia ; 
Drusă, ală doilea, a rămasă prinsă pe colina 
Palatină, Caligula, celă mal tinără, pe carele 
noi îlă cunóscemű deja ca pe ună monstru, 
a scăpată singură cu viaţa. Elu a fostă 
dată în grijea bunice! sale Antonia. Tiberiă 
într'acestea s'a retrasă pe insula Capri, ét 
Roma a lăsat'o în manile credinciosului seă 
Seiană, care îî trimitea veşti desfătătore. 
Agripina mal înainte de a fi tîrîtă în esilifl, 
a cerută să va4ă pe tiranulă, ca să-I rostesc* 
în faţă afuriseniile sale, — şi cândă s'aă ra-
tînită, nobila Romană şi-a versată totă focultt 
maniei asupra lui. Tiranulă n'a ultat'o acesta '. 
a trimisă ună sclavă, care a bătut'o şi I-a 
scosă ună ochiă. Istoria ne spune, că рв 
insula aceea pustie Agripina se hrănia din 
merindele păstoriloră dimprejură, şi acolo 
i-s'a spusă într'o di, că pe fiulă ei Nero Гай 
sugrumată, şi că Drusă a trebuită să se nu-
trescă cu paiele aşternutului seu, şi cându 
acestea s'aă gàtatu, a murită de fóme. 

Dar să lăsămă chipurile acestea fioróse 
şi să ne íntórcemű la prietinii noştri. Nu« 
mărulă loru s'a mal înmulţită cu unulă. Agata 
a dăruită soţului său ună băetă grăsulia şi 
plină de sănătate. Paterculu i-a dată numele 
Emilia Paulă, ca să se lege castelulă Liriditt 
erăşi de vechiulă nume. 

Dar şi afară de acesta îmbucurătoriu 
evenimentă ne mai staă în prospectă altele, 
cari nu le putemù trece cu tăcerea. Paulă 
era încă totă neînsuratu. Depărtarea Estiref 
I-a lăsată în sufletă o durerosă urmă, ce-l 
consuma întregă veselia tinereţei. 

De câte ori s'a gândită elă asupra cur 
vinteloră grăite de ea, că nu se póté In-
tîmpla o unire între ună păgână şi o evreică i 
O evreică simplă şi săracă, insultată atâta, 
de grosolană de unchiulă ei, Га respinsă per 
elă, pe ună bogată nobilă romană, din pri
cina, că elă era păgână, nu era evreă. De 
atunci a studiată elă iote cărţile sfinte, la 
cari s'a provocată Estira şi pe cari şi-a ră-
zimată refusulă. în acestea a găsită elă 
nu numai legile dintre omeni şi Dumne4eŰ f 

dintre omeni şi omeni, ci şi lucruri, cari I-aft 
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ocupată atenţiunea în mesura cea mai mare. 
A găsită adecă o mulţime de profeţii, cari 
tóté se referiaă la o singură fiinţă, a cărei 
eosire aă vestit'o Dionisiă şi sibilele şi o 
aşteptă Evreii. 

Tote acestea í'aü pusă pe gânduri şi 
Гай făcută, să-şî întotcă faţa cu scârbă delà 
scenele deşerte şi îngrozitore ale Romei. 
Dar rangulă lui înaltă, precum şi gândulă, 

• ca să alunge ocasiunea de a se face bănuită 
de tiranulă, îlă făceau, ca totuşi să se pre-
einte la jocurile publice în uniformă de ser-
bătore. ÎI era însă preste putinţa şi numai 
să se cugete la o altă căsătorie. Deşi eraă 
multe fetele Romei, cari se gândiaă la fru-
mosulă legată, nu era însă una, care să de
ştepte interesulu lui. Atenţiunea generală, de 
care avea parte, nu i-a remasă taină, precum 
nici privirile gélose ale tiranului, cu cari îlă 
Intimpina la diferite adunări, cândă observa, 
cum privirile tuturora petrecă cu plăcere la 
frumosulă eroă. Acestea le-a vetiută şi elă 
şi i-le mal spuneau şi prietinii. 

într'o sară caldă de primăvară Paulă 
se întorcea cătră Liridiă din Roma, unde a 
luată parte la o representaţiune din circulă 
Statiliană. Elă a aflată pe mamă-sa pe bal-
conulă coperişului, unde aştepta tocmai so
sirea lui. 

De câte ori mergea elă la Roma, mama 
Ingrijată îlă urma cu fiori, căci agenţii lui 
Tiberiă eraă capabili, să despóie pe ori cine 
de onóre şi libertate. Privirea lui neobici-
nuită de întunecată o făcea să presim-
ţescâ rele. 

„Mamă," 4ise Paulă rëspun4êndu pri
virii ei întrebătore, „dacă nu-ţi face supë-
rare —" 

„Nimica nu-mi face supërare, ce" duce 
la binele teu. Noi amă mai vorbită dóra 
despre ceea ce vedă, că vrei să 4 ' ^ —" 

„Aşa dară suntă de părerea, că acesta 
ei se întîmple acum," 4'se Paulă. „Se în

ţelege, va trebui, să remână în cea mai mare 
taină. Monte Circello se va vinde, şi Pater-
culu primesce Liridiulu." 

„Aşa să fie, fiulă mea." 
„Er noi mergemă mai întâia în Atena 

la Dionisiă, — apoi vomă mai vedé, ce vomă 
avé să facemă. Lanţulă trebue trecută, fără 
să ne atingemă de elă. Tiberiă e îngrozi-
toriă, mai îngrozitoriă în dragoste decâtu în 
ură, căci cea dintâiă nu e decâtă velulă, 
care acopere pe acesta. Graţia, ce ml-o arată 
astă4l, nu pote fi decâtă anunţulă peririî 
mele. Sub zimbetulă lui zace morte. Tocmai 
acésta m'a adusă la hotătîrea, să plecămă. 
Germanică nu mai este, Roma e în pace 
şi-mi pote da voe să o părăsescă pe o vreme." 

„Bine," fiulă meu, vomă porni dar," 
4ise mama bună. „Sara de mâne să nu ne 
mai găsescă aici. Paterculă pote să se ocupe 
cu vinderea castelului Monte Circello şi în 
absenţa nostră. Tellus va merge îndată, ca să 
arvunéscà o nae, care să ne ducă delà Ostia 
la Atena." 

„Acesta Romă falsă mi-s'a făcută ne
suferită," adause Paulă. „în afară strălucire, 
înlăuntru mórtea hîdă — o corabie fără cârmă 
şi cârmuitoriă, nu va trebui óre să se nimi-
cescă?" 

O privire mai aruncară mama şi fiulă 
spre frumósa împrejurime delà piciórele sale. 
Privirea li-se perdea apoi în nemărginita 
mare la apusă. Apoi se duseră, să-şî facă 
pregătirile de drumă. 

în sara următore era cătră mp4ù de 
nópte, cândă delà malulű Ostiei se depărta 
o barcă mică. în ea se afla Paulă cu 
mamă-sa şi servitorii Filipă şi Melena, cari 
s'aă învoită să însoţescă pe stăpânii sei în 
patria loră. 

: k x x x m . 
în auulă ală trei4ecilea după era cre

ştină într'o dimineţă senină de vară mergea 
pe stradele mute ale Ierusalimului ună simplu 

peregrină. ЕШ umbla ca şi unulă, care 
pentru întâia oră umblă prin cetatea acésía f 

şi se îndrepta mai multă pe ghtcite, admi' 
rândă lucrurile celea ce le lntîlnia la totu 
paşulu. î-a venită, să iese din interiorulă 
bogatului oraşă şi urcându-se pe una din 
înălţimile din apropiere să contempleze chi' 
pulă renumitului oraşu. 

Care câletoriă nu va fi simţită nerăb' 
darea vie, ce te cuprinde, cândă ai intrată 
într'ună oraşă străină, care ţî-a ocupată de 
multe ori fantasia, şi mai cu samă de aï 
ajunsă acolo sara? De-odată cu reversatulă 
zoriloră a Ieşită prin róua dimineţei şi lega-
tulă romană Emilia Paulă Lepidă, care abia 
în sara trecută a sosită în oraşulă doririloiă 
sale. Să întrebe de cale figurile mute şi 
somnoróse póté, cari treceaă în susă şi în 
josă? N'a făcut'o, ci a înaintată elă singură 
aducendu-şî aminte, că în sara trecută chiară 
pe acolo a întrată în oraşă. (Va urma). 

Bibliografie. 
A apărută de sub tipariu Ootoichulu celu 

micu ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
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Testamentul! şi Literele fundaţlonale 
ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolită 
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Seminariului gr. cat. din Blaşiă. Se află dö 
vîn4are la Administraţia „Unirii". Preţulu 
10 cr., cu portă poştală 15 cr. 

A eşită de sub presă opulă Torna a> 
Eempis, tradusă de Gavrilu Рорй canonică. 
Preţulu legată cu auritură costă 1 fl. 10 cr. 
Doritorii de a-lă avé să se adreseze la auc-
torulă trimiţendă cu asemnaţiune poştală 
1 fl. 15 cr. şi voră primi opulă sub legătură 
crueişată fără portă. 

Editoră şi redactoră rèspuudëtora : 
Dr. Victoru Szmige l sk i . 
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distinşii cu medalia espositională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustă bună la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

И Г Budapesta, 17. strada Vaţulni 2Tr. 17 " ф І 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtă se 

póté mal frumósa obiecte de lipsă 
pentru adjnstarea bisericelorn, s i anume: 

Felóne preotesei şi 
stiohare diaconesd 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamme pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

C a n d e l a b r e , r a c l e 

şi p o t i r e , luminarie de părete şi de altariu, şi oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vestmin-
teloru besericesci, 
întrargintarea şi 

j în traurirea de po
tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele beser icesc i , 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiëséturï bieerioeseï, 

damastuxi etc. 
Acnrătatea mea o potă dovedi cu sute de epistole recunoscătore. 

gaiiluű dt prtfvï şl pttltmUurt di tpttt trimită la etrirt /ráncait. 
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Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
V e n e r a t u l u C l e r u g r e c o - c a t o l i c u , 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІПСІИШ Iß ШШ ŞÎ І6 SCUlptorfi, de С0І0Ш 
respective de шОТОГІШ) şi de ЩШШ CU \Ж SâlltB, 
dimpreună cu іЩЩІ Ш\Ш ОиІвсІе în faţa locului, 
precum şi Г8П0ШІ1 І6 ÍC0H0StaS6 cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proieote oolorate serresou ou plaoere. 
Iconostasele ridicate de шіпе în bisericele 

greco-catolice a u câstigatu recunóscere deose
bită, si t o t e më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-i încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifulü de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţa mi-sa m&ritu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 46—62 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului arehidiecesană. 


